

外交部美大司负责人就沙利文访华向媒体吹风

新华社北京8月29日电(记者许可董雪)8月29日晚,外交部北美大洋洲司司长杨涛就美国总统国家安全事务助理沙利文访华向媒体吹风。

杨涛表示,应中共中央政治局委员、中央外办主任王毅邀请,美国总统国家安全事务助理沙利文于8月27日至29日访华,举行新一轮中美战略沟通。这是美国总统国家安全事务助理时隔八年再次访华,是沙利文助理任内首次访华,是双方落实中美元首共识的重要举措。

杨涛说,习近平主席于8月29日下午礼节性会见沙利文助理。习近平主席着重指出,第一,中美两个大国打交道,第一位的是树立正确的战略认知,首先要回答好中美到底是对手还是伙伴这个管总的问题。中国的对外政策公开透明,战略意图光明磊落,保持着高度连续性和稳定性。我们聚焦做好自己的事情,通过进一步全面深化改革,不断完善和发展符合中国国情的中国特色社会主义制度。中国坚持走和平发展道路,在实现自身发展的同时,也愿同其他国家共同发展,携手构建人类命运共同体。第二,面对变幻莫测的国际形势,各国需要团结协作,而不是分裂对抗;人民希望开放进步,而不是封闭倒退。中美作为两个大国,应该对历史、对人民、对世界负责,成为世界和平的稳定源和共同发展的推进器。第三,中方致力于中美关系稳定、健康、可持续发展的目标没有变,按照相互尊重、和平共处、合作共赢处理中美关系的原则没有变,坚定维护自身主权、安全、发展利益的立场没有变,赓续中美人民传统友谊的努力没有变。希望美方同中方相向而行,以积极理性的态度看待中国和中国发展,视彼此的发展为机遇而不是挑战,同中方一道,找到中美两个不同文明、不同制度、不同道路国家在地球上和平共处、共同发展的正确相处之道。这些都是对中美关系战略性、全局性、方向性的指导意见,是中方对中美关系的最权威阐述。

27日、28日两天,王毅主任同沙利文助理举行战略沟通。双方前后谈了6轮,11个多小时,讨论了中美关系、敏感问题以及重大国际和地区热点问题。中央军委副主席张又侠也见了沙利文助理。

杨涛介绍说,这是王毅主任同沙利文助理举行的第四轮战略沟通,双方在维也纳、马耳他、曼谷的前三轮战略沟通以及在华盛顿的会见都取得了积极成果,此次到北京雁栖湖,离北京越来越远,谈得也越来越深入。双方都认为,此轮战略沟通是坦诚、实质性、建设性的。

杨涛强调,元首外交在中美关系中始终发挥着战略引领作用,这是双方一致的认识。过去四年,两国元首始终是中美关系的领航者,也是定盘星。从“巴厘岛共识”到“旧金山愿景”,元首外交是中美关系穿越风雨的定海神针,也是继续向前的动力源泉。中央外办主任与美国总统国家安全事务助理的战略沟通渠道,就是根据两国元首共识建立起来的,主要任务是保障和服务元首外交,跟进落实两国元首达成的重要共识。此次战略沟通中,双方就两国元首近期开展新一轮互动进行了讨论,将有助于进一步发挥元首外交的战略引领作用,为中美关系和动荡变革的世界注入稳定性、确定性。

双方回顾了过去几年中美打交道的经历。王毅主任从中梳理了经验启示,概括为“五个关键”:第一,中美关系保持正确方向的关键,在于两国元首掌舵领航。第二,中美两国避免冲突对抗的关键,在于遵守三个联合公报。第三,中美互动顺利开展的关键,在于平等相待。第四,中美关系行稳致远的关键,在于巩固民意基础。第五,中美双方实现和平共处的关键,在于树立正确认知。这“五个关键”有助于双方更好开辟未来,找到中美两个大国的正确相处之道。

杨涛说,去年11月,中美元首旧金山会晤达成面向未来的“旧金山愿景”,为中美关系指明了方向、规划了蓝图。此次战略沟通中,双方梳理了旧金山会晤以来落实两国元首重要共识取得的进展,同意继续加以推进。双方还达成了一些具体共

识,包括:保持高层交往和各层级沟通,继续开展禁毒、执法、非法移民遣返、应对气候变化等领域合作,适时举行两军战区领导视频通话、第二轮中美人工智能政府间对话等机制性安排,继续就中东、乌克兰、朝鲜半岛等国际地区热点问题保持沟通。这些新成果将有利于双方一道朝着“旧金山愿景”排除干扰、克服障碍,共同推动中美关系稳定、健康、可持续发展。

台湾、民主人权、道路制度、发展权利是中方在中美关系中划出的四条红线。中方重点就这些问题表达严重关切,阐明严正立场,提出严格要求。中方强调,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线,中国的政治制度和发展道路不可挑战,中国人民的发展权利不可剥夺,触碰这些底线红线,中美关系就兜不住底,“护栏”也会形同虚设。“台独”是台海和平稳定的最大风险。既然美方多次表示坚持一个中国政策,不支持“台湾独立”,不支持“两个中国”,不支持“一中一台”,就应该落到实处,恪守一个中国原则和中美三个联合公报,停止武装台湾,支持中国和平统一。

双方一致认为,在两国元首战略引领下,中央外办主任同美国总统国家安全事务助理之间的战略沟通渠道十分重要,同意继续发挥好这个渠道的作用。杨涛还回答了记者提问。

关于经贸科技问题,杨涛表示,美方所谓“小院高墙”已经不断扩大,没有了界限。所谓“国家安全”成为一个什么都能往里装的“筐”。所谓“产能过剩”的说法不过是搞保护主义的又一个借口。背后还是美国对中国的错误认知,对谋求自身绝对安全、绝对优势的霸权思维。美方应该知道,中国不可能始终处于产业链中低端,有能力、有需要也有权利向产业链中上游攀升。美方也应该明白,中美经贸关系的本质是互利共赢;打压中国的经贸科技发展,损人不利己,也不会得逞。

关于南海问题,杨涛指出,中国捍卫自身领土主权和海洋权益的决心坚定不移,致力于维护《南海各方行为宣言》的严肃性和有效性。发展盟友伙伴关系是美国自己的事,但不要以此损害中国利益。菲律宾应当言而有信,美国也要做有利于地区和平稳定的事情。

关于乌克兰问题,杨涛强调,中方的立场坦坦荡荡,概括起来就是八个字:劝和促谈、政治解决。我们没有从中渔利,更不会火上浇油,将继续做正确的事情。中国奉行独立自主的和平外交政策,不结盟、不搞阵营对抗。这是我们处理同所有国家关系遵循的基本原则。美方要停止散布所谓“中国支持俄罗斯国防工业”的虚假叙事,不要再抹黑栽赃、甩锅推责,更不要滥施非法单边制裁。



游客在黄河壶口瀑布景区游览(8月29日摄,无人机照片)。近日,位于陕西省宜川县和山西省吉县交界处的黄河壶口瀑布水量大增,形成绵延数百米的壮美瀑布群。新华社记者 邹竞一 摄

五部门发文推动电动自行车以旧换新

新华社北京8月30日电(记者谢希瑶)记者30日从商务部获悉,为贯彻落实电动自行车安全隐患全链条整治行动,商务部等五部门近日印发《推动电动自行车以旧换新实施方案》,助力提升电动自行车安全水平。

根据方案,各地要统筹用好加力支持消费品以旧换新相关资金,对交回个人名下老旧电动自行车并换购电动自行车新车的消费者予以补贴,对交回老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的消费者,可适当加大补贴力度。鼓励享受补贴的消费者购买符合《电动自行车行业规范条件》企业生产的合格电动自行车新车。各地结合实际制定电动自行车以旧换新实施方案,自主确定具体支持金额、方式、起始时间等。

方案提出,支持电动自行车销售企业与生产企业、回收企业联合开展以旧换新,对消费者给予叠加优惠。各地人民政府可结合本地区实际情况,利用地方财政资金对消费者交回

高安全隐患的电动自行车及蓄电池给予补贴。

方案强调,增强电动自行车优质产品供给能力。督促生产企业强化合规经营意识,严格按照强制性国家标准、强制性产品认证要求组织生产,保障产品质量水平。

在严格电动自行车销售监管方面,方案明确,督促电动自行车销售企业建立执行进货检查验收制度,经确认存在缺陷的,依法督促生产者实施召回。严厉查处销售未经强制性产品认证以及不符合国家标准的电动自行车的行为。强化电商平台监管,严禁销售未依法经强制性产品认证的电动自行车等产品;在电动自行车相关商品销售页面,明示“禁止非法改装”内容。

方案明确,发现以不合格产品作为换新产品的不予补贴,明知为不合格产品作为换新产品的视为骗取补贴处理。各地要妥善回收处理废旧电动自行车及其蓄电池。

全国北斗高精度导航定位服务平台开通

按全国卫星导航定位基准站建设和服务“一张网”要求,整合自然资源系统卫星导航定位基准站资源的全国北斗高精度导航定位服务平台已经开通试运行。

29日在此间举办的2024年全国测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周主场活动上,国家基础地理信息中心主任陈常松说,按中央关于“深化北斗系统应用”决策和测绘法的要求,自然资源部整合全系统卫星导航定位基准站资源,构建法定权威、基准统一、功能完备、精准可靠、安全可控的全国北斗高精度导航定位服务平台,一方面保障公益性测绘基准服务,推动北斗规模化应用;另一方面助力数字经济建设,为资源调查、智能交通、无人驾驶、精准农业、大众生活、社会治理等提供高精度、快速、实时的导航定位服务。

“一张网”建设服务工作由自然资源部领导,国家基础地理信息中心牵头组织实施,各省级自然资源主管部门、其他直属单位和派出机构协作开展。目前全国已形成由3300余座基准站组成的一张网,初步构建了一张网服务平台,实现了全国基准站资源统一站点管理、汇集存储、质量分析、共享交换,可以提供全国用户统一注册、无缝漫游与协同高精度定位服务。

据介绍,已经开通试运行的全国北斗高精度导航定位服务平台,服务内容主要是观测数据、坐标成果、增强定位服务以及各类产品。服务方式主要是线上、线下两种。其中,线上服务主要提供实时观测数据、增强定位服务、实时产品服务;线下服务主要提供坐标成果、事后观测数据文件、事后产品服务等。

新华社电

市场监管总局督导阿里巴巴集团控股有限公司完成三年整改

2021年4月,市场监管总局依法对阿里巴巴集团控股有限公司在中国境内网络零售平台服务市场实施“二选一”垄断行为作出行政处罚开展行政指导,责令其停止违法行为、全面自查整改,连续三年向市场监管总局提交自查合规报告。

三年来,市场监管总局加强对阿里巴巴集团合规整改的督导,对整改落实情况开展深入核查,并委托第三方机构开展执法效果评估。从核查和评估情况看,阿里巴巴集团按照《行政处罚决定书》《行政指导书》要求,全面停止“二选一”垄断行为,严格规范自身经营行为,认真落实平台主体责任,健全企业合规管理制度,提升平台内商家和消费者服务水平,合规整改工作取得良好成效,网络零售市场环境得到改善,公平竞争秩序有效恢复,市场发展空间不断拓展,平台间竞争活力明显提高,平台经济发展质量和营商环境持续优化。下一步,市场监管总局将指导阿里巴巴集团持续规范经营,进一步提升合规质效,加快创新驱动发展,不断提升服务水平,为建设世界一流企业、增强国际竞争力提供坚实保障。

党中央、国务院高度重视促进平台经济发展,市场监管总局将坚决贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,统筹效率和公平、活力和秩序、发展和安全,坚持监管规范和促进发展并重,深入推进平台经济领域反垄断监管执法,加快健全常态化监管制度,指导平台企业提升合规能力和水平,不断优化公平竞争市场环境,促进平台经济规范健康持续创新发展。

新华社电